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ACTA No. 007-COPISA-2025 
 

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LOS INTEGRANTES DEL 
PLENO DE LA CONFERENCIA PLURINACIONAL E INTERCULTURAL DE 
SOBERANÍA ALIMENTARIA. 
 

En la ciudad de Quito, a los 24 días del mes de junio del año dos mil veinte y 
cinco, en la sala de reuniones de la COPISA, piso 2 MAG, se reúnen los 
integrantes de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía 
Alimentaria, en virtud de haber sido convocados a Sesión Extraordinaria de los 
integrantes del Pleno, en concordancia con la normativa legal vigente. 
 
VICEPRESIDENTE DE LA COPISA, Economista Miguel Riofrío: Saluda a 
todos los presentes, quien manifiesta que a solicitud del Conferencista Carlos 
Ruiz y apoyado por el Conferencista Sergio Coronel quienes exteriorizan en 
vista que la presidenta no cuenta con buena señal, que dirija la Sesión el 
vicepresidente, misma que fue aceptada indicando, hasta que se conecte la 
presidenta va dar inicio a la presente Sesión Extraordinaria, en razón de esto  
solicita a la Secretaria Técnica de lectura a la convocatoria realizada a las y los 
señores Conferencistas, para esta Sesión extraordinaria del Pleno de COPISA. 

 

“Buenas tardes señores conferencistas”. 
 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, convocatoria a la 
Sesión Extraordinaria No.007 COPISA 2025. 23 de junio del 2025. 

Ing. Loyda Olivo Cheme, en mi calidad de Presidenta de la Conferencia Plurinacional e Intercultural 

de Soberanía Alimentaria, COPISA, me permito informar y convocar a las Señoras y los Señores 

Conferencistas del Pleno de la COPISA, a la Sesión Extraordinaria del Pleno, a realizarse el día 

martes 24 de junio de 2025,  a las 15H30, de forma telemática. En concordancia con lo estipulado en 

el Artículo 18, Sesión Extraordinaria, del Reglamento de Funcionamiento del Pleno. Para tratar el 

siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1. Constatación del quórum; 

2. Instalación de la Sesión; 

3. Análisis y Resolución de la participación de COPISA en el liderazgo del proceso de 

institucionalización del Comité Nacional de Clasificación Integrada de la Seguridad  

Alimentaria. (CIF) 

4. Clausura 

Atentamente, 

 

Ing. Loyda Olivo Cheme 

PRESIDENTE de la COPISA 
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El Vicepresidente pregunta si la convocatoria ha sido enviada a los correos 
institucionales de las y los señores Conferencistas. La Secretaria Técnica Wilma 
Suárez, responde que, si ha enviado a sus correos institucionales la Convocatoria 
con su respectivo documento de sustento. 

 
El Vicepresidente Miguel Riofrío, consulta a la SecretariaTécnica, si ha llegado 
alguna comunicación de algún Conferencista por el cual no ha podido estar en esta 
Sesión Extraordinaria, la Secretaria Técnica, responde que no ha recibido ninguna 
comunicación al respecto. 
 
 
PUNTO UNO. – Constatación del Quorum 
 

Antes iniciar con el primer punto del orden del día, pregunta si la señora Presidenta 
ya tiene buena señal, en vista de no recibir ninguna respuesta, continuó con la 
dirección de la Sesión. 
  
CONFERENCISTA PRESENTE AUSENTE PERMISO VACACIONES 

Econ. Miguel Riofrío X    
Ing. Carlos Ruiz X    
Econ. Ulbio Guadalupe X    
Dr. César Zambrano  Se incorporó a las 

16H03 
  

Lcdo. Daniel Soriano X    
Antrp. Jimmy Marchán  X   
Ing. Loyda Olivo X    
Ing. Sergio Coronel X    
Ing. Angelina Guayllas X    
Total 7    

 
La Secretaria Técnica, menciona que se encuentran siete Conferencistas presentes. 
El Vicepresidente Miguel Riofrío, menciona que tenemos el quorum reglamentario 
para poder continuar con esta Sesión, por lo tanto, se puede dar inicio a la Sesión 
Extraordinaria. 
 
 
PUNTO DOS. - Instalación de la sesión 
 

El Vicepresidente, Miguel Riofrío menciona que siendo las 15:54 del día martes 24 
de junio de 2025, doy por instalada esta Sesión Extraordinaria del Pleno de 
COPISA. 

 

PUNTO TRES. - Análisis y Resolución de la participación de COPISA en el liderazgo 

del proceso de institucionalización del Comité Nacional de Clasificación Integrada 
de la Seguridad Alimentaria. (SIF). 
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El Vicepresidente Miguel Riofrío, realiza una pequeña explicación con respecto a la 
temática, inicia indicando que en la Sesión Ordinaria del 19 de junio de 2025, en el 
punto de varios se topó precisamente este tema donde se recibió  una exposición de 
parte de la dirección técnica Ing. Pablo Aldaz y del técnico Pablo Castro, quienes 
resumieron un poco de lo que significa esta plataforma CIF, el significado de 
relevancia para el tema en la majo de datos e información, sobre todo la información 
pública que se tiene sobre el esquema integral de nutrición de los diferentes tipos de 
nutrición que se puede presentar.  
 
Las instituciones integrantes de la CIF, FAO, PMA, MIES y el INEC, consideran que 
la COPISA sea la institución que coordine este espacio con el resto de instituciones 
estatales con quienes tiene mucha relevancia sobre todo por el acceso a la 
información, indudablemente esto va de la mano con recursos que seguramente el 
Estado proporcione para el mantenimiento de esta plataforma y poder acceder a 
esta coordinación que será de mucha relevancia para la institución, eso también nos 
lleva a que nosotros tener que ajustarnos internamente en algunas cosas para 
poder  llevar a cabo esta coordinación. Se nos ha presentado un informe el mismo 
que fue remitido con esta convocatoria. 
 
Solicita a la Secretaria Técnica se les llame a los involucrados en el tema para 
realicen una explicación de informe de forma más detallada. 
 
De inmediato interviene el Analista Técnico de Entorno Social, quien inicia 
saludando a las y los señores Conferencistas, e indica como habíamos conversado 
en la Sesión anterior en puntos varios, la FAO y el PMA proponen que la COPISA 
lidere o coordine la institucionalización de la CIF, pues se ha llevado de la mejor 
manera. Creo que ya conocen ustedes y pues habrían leído el documento que se ha 
generado como un informe de la institucionalización todos los pormenores con los 
que nos pudimos acercar el día de hoy, pues mantuvimos la reunión con la señora 
Presidenta con dos señores Conferencistas, la Secretaria Ejecutiva, Secretaria 
Técnica con quienes pudimos conversar un poco con la FAO y el PMA y pues quedó 
muy claro realmente que dentro del trabajo de la CIF, ya existen. Esto lo 
investigamos internamente desde acá de COPISA, ya existen espacios de la CIF o 
países en los que se desarrollan este tipo de ejercicios en los que el coordinador o 
el presidente no es del financista o por lo menos no pone dinero, lo que tiene que 
poner es el equipo técnico, posiblemente hacer las convocatorias y mantener el 
proceso coordinado. 
 
Eso se pudo llegar a aterrizar en esta reunión, quedó bastante claro que la FAO y el 
PMA va a respaldar el proceso. Luis Fernández, del PMA, fue bastante claro en 
mencionar que no estamos solos en esta coordinación que realmente tenemos el 
apoyo y el seguimiento tanto del equipo técnico como de la parte económica, 
quedaron muy agradecidos y contentos con esa decisión de que COPISA está 
apropiándose del tema de la CIF y aterrizarlo ojalá sea en la institucionalización de 
la misma, que tiene que proponerse formalmente a todos los integrantes del equipo 
técnico que se ha venido trabajando, que la COPISA ha aceptado este tema y por 
supuesto que no existan objeciones en el trabajo interinstitucional, con eso 
tendríamos listo los TDR que se van a comenzar a trabajar a partir de este jueves 
con el equipo técnico en el que ya constaría la COPISA ojalá como coordinador de 
la institucionalización y del equipo técnico que tenemos.  
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El Vicepresidente Miguel Riofrío, manifiesta antes de proceder con la intervención 
de las y los Conferencistas. Secretaria Técnica proceda en tomar lista de asistencia 
al Conferencista Cesar Zambrano, siendo las 16H03, se procede en tomar lista al 
Conferencista Cesar Zambrano. 
. 
Toma la palabra el Vicepresidente Economista Miguel Riofrío, quien se dirige a las y 
los Conferencistas indicando una vez que ha sido explicado acerca de la propuesta 
de informe que ha sido presentada por el Analista de Entorno Social con respecto a 
que la COPISA pueda coordinar esta plataforma, tienen la palabra compañeros 
Conferencistas para que puedan manifestar con respecto al tema. 
 
Solicita la palabra el Conferencista Carlos Ruiz, quien dice tener sugerencias de 
cambio en el documento presentado, creo que tenemos tener cuidado en el 
documento que redactamos en el punto dos del PDF adjuntado donde dice el rol de 
la COPISA dice: La Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía 
Alimentaria COPISA como órgano ciudadano. Para mi criterio, no somos órgano 
ciudadano, somos una institución pública. Ahí dice con capacidad de propuesta 
normativa, veeduría social. Ahí sí estoy de acuerdo el resto hay que corregir el 
documento y más abajo también habla que la COPISA presidirá o coordinará. Yo 
creo que eso también se tendría que puntualizar una cosa es ser presidente y otra 
cosa es ser el coordinador de esta organización. Que se aclare aquí si la presidenta 
va a dirigir como presidenta de ese organismo o va a coordinar. Por ahí veo el 
término del SISAN, eso debemos tener claro cómo vamos ingresar, como COPISA o 
como SISAN, donde la COPISA sea la coordinadora. 
 
Para mí son aspectos fundamentales que deben quedar claro para que no exista 
después confusión de roles o exista de pronto atribuciones que se pueden o no 
ejecutar en ese tema. En el tema de recursos, creo que en la carta que se firme sí 
debería quedarse claro en que concretamente va a apoyar la FAO, el PMA porque 
como son organismos de pronto venga recortes de la institución y se separen o se 
alejen de esta propuesta y quede la COPISA  al frente, de todas maneras  tenemos 
que tener claro que la COPISA como tal no tiene el recurso económico ni tampoco 
el recurso humano suficiente para asumir otros roles en los cuales no se fortalezca 
de las otras instituciones. Por otro lado, no sé cómo designan, a la COPISA como 
Presidente o Coordinadora en este caso. 
 
Responde a la inquietud del Conferencista Carlos Ruiz, el Analista técnico Ing. 
Pablo Castro, con respecto al punto dos del PDF referente al rol de COPISA, 
posiblemente pueda ser un pequeño error tal vez de redacción o de interpretación. 
De todas maneras, se podría modificar eso. En el siguiente punto que la COPISA 
presidirá coordinará que hay que definir presidencia o coordinación realmente eso 
más que definirlo, nosotros lo va a definir el equipo técnico de trabajo que viene 
desarrollando en el marco de la CIF, todo el desarrollo de capacitaciones, 
levantamiento de información y desarrollo de ejercicios, esto lo lleva el INEC, MAG, 
el MIES, la FAO, el PMA y en este caso nosotros quienes estamos ingresando al 
espacio el marco de haber desarrollado los productos, mapas de soberanía 
alimentaria e indicadores de soberanía alimentaria pudimos ingresar a este proceso 
de capacitación y de entrega de información y que se tome en cuenta toda esta 
información que hemos desarrollado estos productos para los ejercicios de 
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inseguridad alimentaria. Asimismo, serán ellos quienes definan la figura, así como 
quién es el presidente, y es por eso que la FAO y PMA que son quienes están 
invirtiendo el dinero o quienes están financiando el tema de indicadores de 
inseguridad alimentaria. Son ellos quienes mocionan a la COPISA al ver su rol 
estratégico en el estado. No, no ha sido nadie más que los financistas, quienes 
están tratando de definir eso. Asimismo, como les habíamos comentado en la 
Sesión anterior,  existen otros interesados en liderar este espacio, ya que es un 
espacio muy  interesante donde hay muchos recursos, con financistas muy fuertes, 
quienes difícilmente echen para atrás su paso, porque ellos desarrollan este 
ejercicio de las CIF, no sólo en Ecuador sino también en Colombia, en este país no 
le dieron tanto interés, acá en Ecuador le estamos dando esta relevancia, 
pensémoslo para institucionalizarlo. 
 
La CIF lleva desarrollándose 10 años con fondos de PMA, UNICEF y la FAO, 
asimismo, todos los proyectos que tienen ellos vinculan a lo que respecta a la CIF, 
así como la institución que posiblemente está generando el pago del intercambio de 
saberes entre la COPISA y la CIF que nos está enviando entre el 7 y 11 de julio de 
este año a un taller de capacitación a Guatemala.  
 
Creo yo, con respecto a los recursos está un poco claro, de todas maneras ese 
financiamiento y esa figura de que ellos financien también está establecido en el 
manual operativo de la CIF el volumen 3.1, que si a ustedes gustan encantado les 
puedo compartir para que puedan enterarse un poco más a fondo de cómo es el 
proceso, de cuál es la metodología y cómo se van desarrollando tanto las 
capacitaciones de levantamiento de indicadores, así como los ejercicios prácticos 
que ya nos definen los productos finales, que son los comunicacionales. 
 
Nuevamente solicita la palabra el Conferencista Carlos Ruiz, quien exterioriza si se 
va aprobar este documento creo que sí es necesario cambiar el tema del órgano 
como está escrito porque es un documento que queda y en lo público todos 
tenemos conocimiento que lo que está escrito es lo que vale, eso que dice  órgano 
ciudadano hay que cambiarlo, el resto  estaría de acuerdo. 
 
Si no se cambia ese documento, yo no aprobaría este tema por las razones que ya 
mencioné. Yo creo que tenemos que mirar bien el documento si el tema del SISAN 
entra ahí o si no retirar todo lo que dice el sistema de soberanía alimentaria porque 
es otra situación. Nosotros en este momento estamos decidiendo como COPISA, 
más no estamos decidiendo como SISAN. Otra sugerencia la FAO siempre hablan 
de seguridad alimentaria, pero yo creo que la persona que esté a cargo que creo 
que va a ser la presidenta con algún técnico, deberían tratar que se utilicen los dos 
términos, tanto seguridad alimentaria como soberanía alimentaria para que de una u 
otra forma se vayan vinculando el tema de soberanía. 
 
A Continuación, interviene el Conferencista Ulbio Guadalupe, quien manifiesta, yo 
voy a opinar estrictamente para respaldar todos los comentarios realizados por el 
Conferencista Carlos Ruiz y someta a consideración de los demás compañeros para 
solicitarles que se pronuncien si están de acuerdo o no están de acuerdo con las 
correcciones o criterios emitidos por el Conferencista Carlos Ruiz para que se 
realicen los cambios pertinentes en el documento, porque creo que son ideas muy 
importantes.  
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Resaltando que en el documento en todas las partes en las cuales se utiliza la 
palabra soberanía o seguridad alimentaria, se utilicen las dos cosas porque como 
decía el Conferencista Carlos Ruíz que la FAO habla solamente de seguridad 
alimentaria. Todos los artículos de los que están vinculados con agricultura familiar 
campesinas con los pequeños productores, nunca ellos hablan de soberanía, hay 
que tener cuidado de eso también para no herir susceptibilidades de instituciones de 
que como la FAO  que trabajan en estas actividades, repito, señor Vicepresidente, 
que someta a consideración de los demás compañeros que se pronuncien, si están 
de acuerdo que se realicen las correcciones o en caso que no se pronuncien o 
estén en contra que se mantenga, pero de alguna manera que nos pronunciamos 
para que el documento quede habilitado con los criterios o cambios que se 
consideren necesario. 
 
El Vicepresidente, Conferencista Migue Riofrio realiza una breve explicación con 
respecto al tema primero si vamos hacernos o no cargo de la plataforma del CIF de 
la FAO, el documento es un documento de soporte técnico para esta reunión, es 
decir es un informe técnico interno ahí se hace un análisis de  qué sucedería si la 
COPISA no se hace cargo y se hace cargo otras instituciones que están interesadas 
como es el caso del Ministerio de Agricultura, entonces el tema de hacernos cargo 
es precisamente de lo que ustedes nos han señalado que es el tema de ir, 
incluyendo el tema de la soberanía  alimentaria dentro del esquema de indicadores 
de la PAP, eso es precisamente el propósito, esa es la razón de la importancia de 
hacernos cargo. 
 
En si el documento es un documento para nosotros, pero ustedes creen que se 
debe cambiar esas cosas no hay ningún problema además no es un documento que 
se le va a entregar a la FAO, simplemente se le va a entregar la resolución de la 
COPISA, indicando que acepta liderar el tema de la plataforma CIF. 
 
Luego de las intervenciones, el Vicepresidente Conferencista Miguel Riofrío, solicita 
al ingeniero Pablo Castro incorporar las observaciones planteadas por el 
Conferencista Carlos Ruiz que también está de acuerdo que debe ser institución 
pública y de tratar el tema de soberanía alimentaria para ir introduciendo dentro de 
la FAO. 
 
Solicita la palabra la Conferencista Angelina Guayllas quien dice, solo quería 
comentarles que en la reunión realizada el día de hoy por la mañana se quedó claro 
donde dice, se sugiere que COPISA asuma el liderazgo político de este comité, en 
coherencia con su mandato en soberanía alimentaria y su rol como espacio 
articulador de pueblos y nacionalidades. COPISA no necesita aportar financiamiento 
directo, su rol sería principalmente político e institucional, convocar, coordinar dar 
seguimiento y garantizar una estructura participativa interinstitucional e intercultural, 
eso creo que sería la función que asumiría la institución. 
 
Rápidamente interviene el Conferencista Daniel Soriano, indicando que este tema lo 
topamos en una Sesión del Pleno, yo estoy de acuerdo, dada la naturaleza de la 
institución que debemos ser partícipe de esta incidencia, no solamente a nivel 
nacional, sino también a nivel internacional, también estoy de acuerdo con algunas 
opiniones vertidas por los compañeros Conferencistas en este momento, mismas 
que deben ser corregidas.  



 
 

7 
 

 
 
El Vicepresidente Conferencista Miguel Riofrío, manifiesta, al no haber mas criterios 
por parte de las y los Conferencistas, voy hacer una moción que quedaría de la 
siguiente manera.: 
 
“Participar y liderar la institucionalización del Comité Nacional de 
Clasificación Integrada de la Seguridad Alimentaria (CIF) en el Ecuador, en 
concordancia con su rol legal como órgano articulador de la soberanía 
alimentaria” .Moción que ha sido apoyada por los Conferencistas Presentes. 
 
El Vicepresidente solicita a la Secretaria Técnica, proceda en tomar votación.  
 
APROBACIÒN PARA PARTICIPAR EN EL COMITENACIONAL DEL CIF 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 
EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío X      

Ing. Carlos Ruiz X      

Econ. Ulbio Guadalupe X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Dr. Cesar Zambrano X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas X      

VOTACIÓN TOTAL 7      

 
El Conferencista Miguel Riofrío menciona: Como proponente de la moción a favor. 
El Conferencista Carlos Ruiz menciona: A favor. 
El Conferencista Ulbio Guadalupe menciona: A favor pero que se ponga el 
significado completo del CIF. 
El Conferencista Daniel Soriano menciona: A favor de la moción. 
El Conferencista Cesar Zambrano menciona: A favor de la moción. 
El Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor de la moción. 
La Conferencista Angelina Guayllas menciona: A favor de la moción. 
 
La Secretaria Técnica menciona, que tenemos siete votos a favor para participar y 
liderar la institucionalización del Comité Nacional CIF en el Ecuador. El 
Vicepresidente Conferencista Miguel Riofrío manifiesta con eso habríamos 
concluido el punto del orden del día. 
 
 
 PUNTO CUARTO. - Clausura. 
El Vicepresidente Miguel Riofrío, agradecerle a las y los compañeros Conferencistas 
por haber participado el día de hoy, en esta Sesión Extraordinaria del Pleno de la 
Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria. Siendo 
exactamente las 16H29 del día martes 24 de junio del año 2025, doy por clausurada 
esta Sesión Extraordinaria de la COPISA. 
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Certifica: 

 

 

 
Econ. Miguel Riofrío Figueroa 
VICEPRESIDENTE DE LA COPISA 

 

 

Certifica: 

 

 

 
Lcda. Wilma Suárez. 
SECRETARIA TÉCNICA DEL PLENO DE COPISA 
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